

ПРАВДА ВОСТОКА

№ 281 (9729). ВОСКРЕСЕНЬЕ 27 НОЯБРЯ 1955 г.

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Цена 20 коп.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Московскому метрополитену имени В. И. Ленина (1 стр.).
Пребывание Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева в Индии (1-2 стр.).
И. Андреев. — Вождь и учитель международного пролетариата (2-3 стр.).
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. И. Морозов. — Подбор и воспитание пропагандистских кадров (3 стр.).
Семинар заведующих промышленно-транспортными отделами партийных комитетов (3 стр.).

XX съезду КПСС — достойную встречу! (3 стр.).
Г. Меликянц. — Александр Блок (4 стр.).
Вечер финляндско-советской дружбы (4 стр.).
Отъезд делегации Верховного Совета СССР в Германскую Демократическую Республику (4 стр.).
Прибытие в Берлин делегации Верховного Совета СССР (4 стр.).
Прием Президентом ГДР В. Пинком делегации Верховного Совета СССР (4 стр.).
Развитие районов национальных меньшинств в Китае (4 стр.).

Больше внимания рациональному использованию оборудования и инструмента

С каждым днем в республике, как и по всей нашей стране, все шире развертывается социалистическое соревнование за достойную встречу XX съезда родной Коммунистической партии. Коллективы многих промышленных предприятий успешно завершили задание пятого пятилетнего плана и трудятся ныне в счет шестой пятилетки. Всенародное соревнование проходит под знаком дальнейшей борьбы за совершенствование производства, за технический прогресс.

Внедрение в промышленность новых, более совершенных машин, механизмов и передовой технологии, модернизация действующего оборудования, а также автоматизация производства являются важнейшим источником повышения производительности труда. Вот почему выдвинул Планом ЦК КПСС с особой силой подчеркнут необходимость настойчивой борьбы за наиболее рациональное использование действующего оборудования и инструмента на предприятиях страны.

На Всесоюзном совещании работников промышленности передовики производства, делая своим ценным производственным опытом, говорили о том, что во многих случаях имеется возможность в 2-3 раза увеличить производство продукции на действующем оборудовании, если правильно организовать работу и применить передовую технологию. Есть немало примеров умелого, рационального использования оборудования и инструмента на промышленных предприятиях республики.

Новаторы настойчиво ищут пути дальнейшего повышения производительности труда за счет совершенствования передовой технологии. Слесарь-лекальщик завода «Таштекстильмаш» В. Титов успешно применил централизованную заточку инструмента с помощью высокопроизводительных приспособлений. Свой опыт внедрения электроточного инструмента В. Титов передал рабочим-инструментальщикам. Новатор работает над конструированием ряда оригинальных мерительных инструментов, которые значительно экономят время изготовления деталей и повышает качество контроля. Эти новшества дадут большой экономический эффект, способствуют росту производительности труда.

На заводе «Таштекстильмаш» уделяется особое внимание рациональному использованию инструмента, широкому обмену опытом с родственными предприятиями страны. Независимо от сезона мастерами начальной инструментальной цеха т. Вагузо и конструктор по инструменту т. Зац, побывавшие на предприятиях Москвы. Ныне на заводе успешно используется опыт московских инструментальщиков по изготовлению высокопроизводительных инструментов.

Умело используются оборудование на ташкентском заводе «Пластик». Борьба за осуществление решений июльского Пленума ЦК КПСС, наряду с установкой нового оборудования умело и рационально используется старое. Все это дало возможность неуклонно повышать производительность труда, улучшать качество продукции. Ныне значительно расширен ассортимент искусственных кож для производства обуви.

Значительно улучшилось использование оборудования на анджанском заводе «Строммашина». Новаторы и рационализаторы внесли немалый вклад в дальнейшее совершенствование организации производства. Если в начале пятой пятилетки на изготовление изделия затрачивалось 378 часов, то в нынешнем году затрачивается 160 часов.

Примером умелого, истинно хозяйского отношения к использованию оборудования можно привести много. Между тем на отдельных заводах и фабриках не уделяется должного внимания поной загрузке оборудования, умелому использованию инструмента, лучшим образцам использования техники и применения передовой технологии распространяются медленно. Руководители отдельных предприятий, партийные и профсоюзные организации подчас занимают безразличную позицию в распространении передового опыта.

Низок коэффициент использования оборудования на анджанском заводе «Боммунар» и других. А между тем при правильной организации производства и применении передовой технологии можно значительно повысить производительность труда на действующем оборудовании.

Для непрерывного и быстрого подъема производительности труда необходимо внедрять в производство новую технику, совершенствовать технологические процессы, лучше использовать имеющееся оборудование, укреплять трудовую дисциплину. Надо уделить особое внимание механизации вспомогательных и побочных работ, широкому внедрению комплексной механизации, охватывающей все звенья производственных процессов.

Мощным рычагом повышения производительности труда является социалистическое соревнование. Необходимо шире развертывать соревнование среди рабочих, инженеров, техников, мастеров, всемерно поддерживать инициативу передовиков и новаторов производства, настойчиво распространять их опыт. Однако из-за плохой организации труда и всякого рода организационно-технических неполадок на многих предприятиях имеют место значительные простои машин и механизмов. В угольной и нефтяной промышленности республики слабо загружаются имеющиеся машины и механизмы. С этим дальше мяться нельзя.

Техника не стоит на месте, а непрерывно совершенствуется, и поэтому надо повышать и квалификацию рабочих. Ценный опыт коллектива Чирчикского электротехнического комбината имени Сталина, где учится каждый второй, должен стать достоянием всех промышленных предприятий республики. И не случайно на комбинате высок коэффициент использования оборудования механизмов, неуклонно растет производительность труда.

Долг руководителей заводов и фабрик, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций — еще шире развернуть социалистическое соревнование за рациональное и умелое использование оборудования и инструмента, за дальнейшее повышение производительности труда. Технику — в умелые, знающие руки — вот настоятельное требование для современного уровня развития промышленности. Надо усилить производственно-техническое обучение кадров, полнее использовать технику, смелее внедрять передовую технологию. Только при этом условии можно добиться высокопроизводительного использования оборудования, увеличения выпуска продукции на существующих производственных площадках.

Успехи в соревновании будут более значительны, если партийные, профсоюзные и комсомольские организации проявят настоящую заботу о каждом рабочем, воздадут творческую инициативу массе в борьбе за дальнейшее совершенствование организации производства и неуклонный рост производительности труда.

Коллективы промышленных предприятий республики, еще шире развернув социалистическое соревнование в честь XX съезда КПСС и XIII съезда Компартии Узбекистана, будут с большей настойчивостью бороться за полное и умелое использование техники, оборудования, инструмента — за новый подъем работы промышленности, за технический прогресс.

Пребывание Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева в Индии

БОМБЕЙ, 25 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Вечером 24 ноября в Бомбее главный министр штата Бомбей М. Десаи устроил прием в честь Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина и Члена Президиума Верховного Совета СССР Н. С. Хрущева. На приеме присутствовали члены Законодательного собрания штата Бомбей, чле-

ны правительства штата, а также видные общественные деятели. Главный министр М. Десаи, приветствуя гостей, заявил, что их визит послужит укреплению дружбы между Индией и Советским Союзом. В ответ на приветствие главного министра товарища Н. А. Булганина произнес речь.

Тащи и что они намерены решительно стоять на собственных ногах.

В ответ на речь губернатора выступил с яркой речью Н. С. Хрущев.

Речь Н. А. Булганина

Господин главный министр, господа члены Законодательного собрания штата Бомбей!

Я прежде всего хочу выразить вам признательность за оказанное нами вам гостеприимство. Позвольте же от своего имени, а также от имени товарища Хрущева и наших друзей, прибывших вместе с нами, передать вам сердечное спасибо за радушный, — я бы сказал, более чем радушный — дружеский прием, за такой прием, который оказывают только самым близким друзьям. (Аплодисменты).

Мы имеем поручение Советского правительства, отражающее волю всего советского народа, — передать индийскому народу самый горячий и искренний привет от всех советских людей. (Аплодисменты).

Мы не сомневаемся в том, что наша поездка в Республику Индия еще больше укрепит дружбу между нашими народами — великим индийским народом и великим советским народом. (Аплодисменты). Как советские люди, так и индийцы желают мира, хотят жить в спокойствии и продуктивно трудиться за счастье будущих поколений. И тем крепче будет наша дружба, тем прочнее будет мир, тем крепче станет надежда на то, что мир будет долговечен. (Бурные аплодисменты).

Мы с вами, люди XX века, имеем одно очень счастливое обстоятельство, выпавшее на нашу долю: мы живем в эпоху, когда сознание народов неизмеримо возросло, когда они сами берут в свои руки свою судьбу и начинают строить новую жизнь, руководствуясь учением тех деятелей, которым они верят, как своим учителям.

У нас был выдающийся деятель, который много сделал за вашей страны. Я

имею в виду Махатму Ганди, которого высоко чтут в вашей стране как славного патриота и друга народа. Мы относимся с должным уважением к его памяти, как и к трудам продолжателя его дела Джавахарлала Неру. (Аплодисменты).

Мы, советские люди, руководствуемся учением великого Ленина, который открыл нам и всем другим народам дорогу к свободе, независимости и счастью.

Мы, ученики Ленина, не разделяем философских воззрений Ганди, но считаем его выдающимся деятелем, который немало способствовал развитию миролюбивых воззрений вашего народа и его борьбе за независимость.

Только тогда, когда народ нашей страны освободился от ига капитализма, он смог стать на широкую дорогу строительства свободного, независимого государства, учуждения своего благосостояния. Только тогда, когда Индия преоблела независимости, перед Индией открылись новые возможности, новые перспективы в ее развитии.

Все народы, живущие на земном шаре, стремятся к миру. Все они полны решимости обеспечить грядущим поколениям спокойную и счастливую трудовую жизнь. Но не будем в данном случае говорить о задачах всех народов. Скажем о той задаче, которая стоит перед нашими двумя народами — великим индийским народом и великим советским народом. Скажем же сегодня:

Да здравствует прочный мир между нашими народами! Да здравствует вечная и нерушимая дружба между индийским и советским народами! (Бурные аплодисменты).

С кратким ответным словом выступил товарищ Булганин и Хрущев выступили с речами.

А. В. Балага обратился к почетным гостям Бомбея с теплым приветствием, подчеркнул значение Индо-Советского общества по развитию культурных связей в деле сближения между СССР и Индией.

С кратким ответным словом выступил Н. А. Булганин.

Речь Н. А. Булганина

Друзья! Позвольте прежде всего поблагодарить вас за ту сердечную, теплую встречу, которую вы нам оказали.

Мы не без основания приближились к границам вашего государства. Не без волнения вступили мы на индийскую землю в вашем замечательном городе Дели — столице вашей страны.

Мы ехали, чтобы познакомиться с вашей страной, познакомиться с вашим народом, познакомиться с вами.

Пробыв несколько дней в вашей стране, я должен сказать, что встречи с индийским народом, с его представителями, с индийскими властями, сегодняшняя встреча с вами сильно возвышали нас своей сердечностью и дружелюбием, проявленными к нам. Мы чувствуем себя здесь как дома, как среди близких друзей! (Бурные аплодисменты).

Сегодня мы находимся в гостях у Индо-Советского общества по развитию культурных связей. Само название этого Общества говорит о его задачах.

За последние годы у нас в Советском Союзе побывало немало делегаций, от-

дельных представителей великого индийского народа. Много людей из Советского Союза побывало в Индии.

Советский Союз посетили представители ученых, индийские писатели, многие общественные деятели, деятели кино, артисты, режиссеры. Многие из них сейчас весьма и весьма популярны среди советских людей. Мы здесь увидели много знакомых нам лично людей. (Аплодисменты).

Мы рады этой встрече. Мы с благодарностью обращаемся сегодня к уважаемому председателю Общества д-ру Балага, который руководит его работой. Мы благодарны также губернатору штата Бомбей г-ну Мехтабу, который сделал возможным наше пребывание здесь, на этом замечательном вечере.

Я провозглашаю тост за дальнейшее расширение деятельности Индо-Советского общества по развитию культурных связей. Я поднимаю бокал за здоровье председателя этого Общества д-ра Балага, за здоровье губернатора штата Бомбей г-на Мехтаба.

Да здравствует индо-советская дружба! (Продолжительные аплодисменты).

Пять принципов мирного сосуществования, продолжал губернатор, должны лежать в основе отношений между народами. Он подчеркнул, что самосознание народов поднялось в настоящее время на такую ступень, что никто больше не согласен находиться под властью другой страны. Губернатор выразил уверенность, что благоприятная обстановка для дела мира во всем мире может быть создана в том случае, если отсталые в своем экономическом развитии страны заявят, что они больше не намерены терпеть какой-либо эксплу-

Тюра-Курганский район выполнил план хлопкозаготовок

НАМАНГАН. (Корр. «Правды Востока»). Хлопкоуборка Тюра-Курганского района выполнила план хлопкозаготовок. Средня в среднем с каждого из 9800 гектаров по 28,5 центнера сырья. Обсуждая Обращение Президиума Верховного Совета УзССР, Совета Министров УзССР и ЦК КП Узбекистана, хлопкоуборка района обязалась до 10 декабря дополнительно сдать с каждого гектара не менее чем по 3,5 центнера хлопка. Высокий урожай хлопка достигнут в результате широкого применения новых, прогрессивных методов возделывания хлоп-

чатника. В этом году на 63 процентах хлопковой площади хлопчатник был засеян квадратно-гнездовым способом с последующей механизированной обработкой в двух направлениях. Благодаря этому так же в прошлом отставание колхозов, как имени Димитрова, имени Маленкова, «Москва» и другие, дали только за один год прибавку урожая от 6 до 9 центнеров. Колхоз «Узбекистан» уже сдал в среднем с каждого из 1482 гектаров по 36 центнерам хлопка. Хлопкоуборка колхоза до 10 декабря обязуется сдать еще по 4 центнера с каждого гектара.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

О присвоении Московскому метрополитену имени В. И. Ленина

В связи с окончанием строительства Ленинградского метрополитена и присвоением ему имени В. И. Ленина, а также отмечая, что столичный метрополитен за двадцать лет своей работы заслужил всеобщее признание, как образцовый советский метрополитен, присвоить Московскому метрополитену имя великого вождя Коммунистической партии и основателя Советского государства — Владимира Ильича Ленина и впредь именовать Московский метрополитен: «Московский метрополитен имени В. И. Ленина».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ВОРОШИЛОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ. Москва, Кремль, 25 ноября 1955 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СССР

О переименовании станции «Охотный ряд» Московского метрополитена имени В. И. Ленина

Отмечая заслуги товарища Л. М. Кагановича в строительстве и организации работы Московского метрополитена, переименовать станцию «Охотный ряд» в станцию «Имени Л. М. Кагановича».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ВОРОШИЛОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ. Москва, Кремль, 25 ноября 1955 г.

СВОДКА

Министерства текстильной промышленности Узбекской ССР о заготовках хлопка-сырца по областям на 26 ноября 1955 года (в процентах к плану)

Table with 6 columns: Область, Заготовлено с начала сезона, Прирост за день, and corresponding values for Andijan, Tashkent, Kashka-Daryn, Surkhan-Daryn, and Namangan regions.

Пребывание Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева в Индии

(Омичанин).

хоту, чтобы существовал капитализм, а потому, что не могу не признавать, что эта система существует. (Омичанин в зале).

А вот противная сторона никак не хочет примириться с существованием социалистической системы, хотя не только мы создали социалистическое государство, но этот путь встали и многие другие страны. Строят социализм наш большой друг — великий китайский народ, — это такое государство, которое, как говорится, не перепалишь, не заметишь. Строит социализм народы целого ряда стран Европы и Азии, которые выступают вместе с Советским Союзом.

Премьер-министр Индии г-н Неру заявил, что Индия тоже пойдет по социалистическому пути. (Бурные аплодисменты). Это хорошо. Конечно, у нас разное понимание вопроса о социализме. Но мы приветствуем такое заявление и такое направление.

Итак, социалистическая система существует и ни у кого на это разрешения не спрашивают. (Омичанин в зале. Аплодисменты). Мы не только существуем, но и можем достойно защитить свое существование.

Если бы мы ограничивались проблемами о существовании, нас давно бы уничтожили.

Как бы ни хотели враги нашей гибели, это не в их силах. (Продолжительные аплодисменты).

Значит, хотим — не хотим, любим — не любим, а жить на одной планете и социалистическим и капиталистическим государствам приходится.

Не правится мы им, — говорят мы капиталистическим странам, — не хотите нас в гости, но мы существовать будем без этого.

Вот так и сложилась обстановка в современном мире.

Мы за такое сосуществование, которое способствовало бы нормальному развитию взаимных связей между всеми государствами, мы, в частности, за то, чтобы вести торговлю со всеми странами. Пусть они у нас покупают, а мы будем покупать у них.

Сейчас они пытаются проводить по отношению к нам дискриминацию в торговле и не хотят торговать с нами важными товарами. Но наша страна тем не менее растет и крепнет. И, говоря нам по секрету, их дискриминация лишь заставила нас направить все силы для производства тех товаров, которые не хотят нам продавать капиталисты. Мы сами теперь производим эти товары и идем все вперед и вперед. Таким образом, политика дискриминации в торговле нас повредила, а даже помогла нам.

Мы стоим и за более широкое развитие культурных связей между государствами. Мы хотим, чтобы к нам приезжали больше людей из капиталистических стран и чтобы наши люди чаще сидели в эти страны.

Нас обвиняли, будто бы мы создали какой-то «железный занавес». Но вот только в этом году в СССР побывало большое количество американских сенаторов, приехало немало американских ученых, представителей прессы, приехали к нам американские и английские фермеры, приехали американские ветераны войны.

Мы не отказываем в визах тем, кто желает посетить нашу страну.

Вы знаете, вероятно, с библейской легендой о Новом ковчеге. Когда Ной отбирал в свой ковчег животных, он взял с собой по семь пар чистых и по две пары нечистых. Так вот я вам могу сказать, что к нам больше приезжало нечистых, но мы их всех принимали, не боялись. (Веселое омичание).

Мы рассуждали так — если придет нечистый, он нас не запачкает.

Значит, если развитие международного культурного общения идет не так быстро, как этого хотелось бы, то это происходит не по нашей вине.

Таковы некоторые вопросы мирного сосуществования. И думаю, что если требуется классический образец сосуществования, то такой образец дают наши отношения с Индией. Мы не только сосуществуем, но и дружим, несмотря на различные политические воззрения в ряде вопросов. Основа этой дружбы — наша совместная борьба за мир. Поэтому мы не должны ослаблять свои усилия в этом направлении. Будем же и дальше звать все, что мешает мирному сосуществованию. Будем укреплять все то, что способствует развитию мирного сосуществования государств.

Очень маленькое, может быть микроскопическое, успехи в этом отношении мы имели в результате женевских встреч. Недавно закончилось Совещание министров иностранных дел четырех держав. Оно не дало тех результатов, на которые можно было бы рассчитывать. Но мы этим не особенно огорчены. Видно, не настало еще время. Не созрел вопрос для решения. А наши партнеры не отказались от мысли вести переговоры с нами с так называемой «позиции силы».

И должен откровенно еще раз предупредить: кто будет с нами разговаривать с «позиции силы», тот ничего не достигнет. В общем пока, видимо, придется обходиться с решением тех вопросов, которые стояли в Женеве. Что ж, мы готовы ждать, нам, как говорится, ветер в лицо не дует. Будем ждать хорошей погоды. Будем ждать, когда эти вопросы могут быть разрешены в интересах народа.

Жизнь в Индии, я прочел выступления ряда государственных деятелей, оценивающих результаты Женевского совещания. Я доволен тем, что выступления участников Женевского совещания были сдержанными. Это говорит о том, что они, видимо, не хотят давать сейчас волю страстям, которые обострили бы международную напряженность.

Я заканчивая свое выступление. Сосуществование должно быть. Мы не требуем его и не просим, а реально существуем, как реально существуют капиталистические государства. Нам на Марсе никто переселиться не сможет — да ученые и средств к этому не придумали. Видно, и капиталистические государства также не желают переселиться на Марс. (Омичание в зале). Значит, придется нам жить на одной планете. А жить — это значит сосуществовать.

В этих условиях задача состоит в том, чтобы помешать агрессивным силам развязать новую войну.

Работа вашего Общества содействует решению задачи мирного сосуществования. Чем лучше мы будем знать друг друга, чем ближе мы будем сотрудничать, тем сильнее будут силы мира, и это будет сдерживать агрессивные силы. Ведь агрессоров от агрессивности отучить нельзя, их можно сдерживать лишь активными действиями, активной борьбой народов за мир. (Аплодисменты).

Я предлагаю тост за всех присутствующих здесь — за всех тех, кто работает, не жалея своих сил, в этом направлении. Я предлагаю тост за дружбу. За ваше здоровье, друзья!

(Бурные, продолжительные аплодисменты).

На приеме выступил также главный судья штата Бомбей Чагла.

ПУНА, 25 ноября. (ТАСС). Сегодня утром товарищи Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев, совершившие поездку по Индии, прибыли в г. Пуна, находящийся примерно в 160 километрах от Бомбея.

Пребывание Н. С. Хрущева и Н. А. Булганина в Пуне

ПУНА, 25 ноября. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня утром Н. С. Хрущев и Н. А. Булганин прибыли в Пуну — один из крупнейших городов штата Бомбей, древнюю столицу народа маратхов, ныне центр сельскохозяйственного района и важный культурный центр Индии.

На аэродроме Пуны советских гостей встречали командующий центральной военной зоной генерал-лейтенант Тимайя, маршлы Б. Н. Санас, представители властей штата Бомбей и городских властей.

С аэродрома гости направились на расположенную в 30 километрах от Пуны опытную сельскохозяйственную станцию в Вадаге, создавшуюся департаментом сельского хозяйства правительства штата Бомбей. На этой станции специально изучаются проблемы рисоводства, имеющие большое значение для Индии, где посевная площадь риса достигает 70 миллионов акров (28 миллионов га). Объяснения давал директор департамента сельского хозяйства штата Бомбей Т. Г. Ширнаме.

Затем товарищи Булганин и Хрущев вместе с сопровождающими их лицами посетили экспериментальную гидроэнергетическую станцию близ Пуны, находящуюся в ведении центрального правительства Индии. Это научно-исследовательское учреждение, являющееся наиболее важным из шести аналогичных станций страны, занимается изучением водных ресурсов Индии. Станция изучает водный режим рек в связи с борьбой против наводнений, производит расчеты конструктивных плотин, дамб и каналов и других гидротехнических сооружений. Объяснения на станции давал председатель гидроэнергетической комиссии центрального правительства Индии Канварсаи и директор станции Джоглекар.

Все дороги в районе Пуны, где проехали советские гости, были украшены флагами. Повсюду гостей горячо приветствовали массы жителей города и окрестностей.

Следующим этапом поездки товарищей Булганина и Хрущева была Национальная академия обороны, расположенная близ Пуны, в местности Кхаджавасла. На берегу озера, которое пересекает в моторных лодках советские гости, их встретил генерал-майор Хабибулла, начальник этого важнейшего военно-учебного заведения Индии, готовящего офицеров трех родов войск — армии, флота и авиации.

Генерал-майор Хабибулла устроил в честь гостей завтрак. Во время завтрака он приветствовал Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева, заявив, что их посещение является большой честью для академии и одним из важнейших событий в ее истории.

За своей поездкой по нашей стране, за нашими словами и действиями, продолжал генерал-майор Хабибулла, следят с величайшим интересом все народы мира. Он пролил Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева передать наилучшие пожелания офицеров, служащих и слушателей Национальной

академии обороны в городе Пуна офицерскому составу и слушателям советской военной академии. Генерал-майор Хабибулла просил также передать от своего имени горячий привет выдающемуся военачальнику Маршалу Советского Союза Г. К. Жукову.

Н. А. Булганин поблагодарил генерал-майора Хабибулла от своего имени и от имени Н. С. Хрущева, а также от имени воинов Советской Армии и всего советского народа за сердечные слова приветия и выражал благодарность за оказанный теплый прием.

Между нашей страной и Индией, сказал Н. А. Булганин, с давних времен существуют дружественные добрососедские отношения. Отношения между Индией и СССР никогда не охватывали напряженности. В истории взаимоотношений наших стран не было случая, чтобы одна из сторон прибегала к угрозе применения оружия. Трудолюбие и талантливости многонационального народа Индии, его неутомимые стремления к свободе и национальной независимости, его неизменное миролюбие заслужили глубокое уважение и горячие симпатии народов нашей страны.

Далее Н. А. Булганин сказал: Главным принципом внешней политики Советского Союза является великий принцип мирного сосуществования государств, принадлежащих к разным общественным и экономическим системам. Мы твердо и неуклонно придерживаемся этого принципа, выдвинутого нашим учителем В. И. Лениным. Советский Союз всегда проводил политику, которая отвечает самому сокровенному желанию всех народов — сохранить и упрочить мир, не допустить возникновения войн, неизменно приносящих неисчислимые бедствия народам. Советско-индийские отношения, основанные на принципах взаимного уважения территориальной целостности, суверенитета, ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга по каким-либо мотивам экономического, политического или идеологического характера, на принципах равенства и взаимной выгоды и мирного сосуществования.

Мы очень рады, что нам представилась возможность посетить и осмотреть такое прекрасное военно-учебное заведение, как Национальная академия обороны. Народы Индии и Советского Союза заняты мирным созидательным трудом и не хотят войны. Я могу вас заверить, что в благородном стремлении к миру и прогрессу индийский народ всегда будет иметь поддержку со стороны Советского Союза.

В своем выступлении вы, господин начальник академии, сказал Н. А. Булганин, хорошо и тепло отозвались о Маршале Советского Союза Г. К. Жукове, охарактеризовав его как выдающегося военачальника. Мы очень благодарны вам за теплые слова, за приветствия и пожелания успехов командирам и слушателям нашей академии. Мы с удовольствием выполним вашу просьбу и передадим ее по адресу.

В заключение своего выступления Н. А. Булганин еще раз поблагодарил за оказанный теплый прием и выразил надежду на дальнейшее развитие дружественных отношений между народами Индии и Советского Союза.

После завтрака гостям были показаны помещения академии. Затем в их честь на спортивной площадке были устроены военно-спортивные соревнования: военные танцы, гимнастические упражнения, джигитовка, носившие на себе яркий отпечаток национального искусства народов Индии, в том числе народа маратхов.

Поблагодарив генерал-майора Хабибулла, товарищи Хрущев и Булганин покинули Академию обороны и направились в резиденцию, отведенную им в городе Пуна. Вечером в саду университета состоялся «гражданский прием» — массовый митинг в честь советских гостей, в котором участвовали 300 тысяч жителей Пуны и окрестностей. От имени граждан Пуны товарищи Булганин и Хрущев, занимавшие места на специально оборудованной трибуне, приветствовали маршала В. Н. Санаса.

В оглашенном на митинге адресе граждан Пуны говорится:

Адрес граждан Пуны

От имени народа и муниципальной корпорации я с радостью от всего сердца приветствую господина Булганина и господина Хрущева и их спутников. Это поистине праздничный день в истории нашего города. Посещение русскими лидерами является историческим событием: наши товарищи пересекли Гималаи для того, чтобы навестить нас здесь.

К счастью для жителей Пуны наши гости во время их краткого пребывания в Индии нашли время для посещения нашего города. Я надеюсь, что даже за эти короткие часы их пребывания здесь мы сумеем завоевать доброжелательство.

Советский Союз является одной из величайших стран мира. Он освободил свои народы от векового царского гнета. Народная революция в России имеет свои параллели в других частях мира.

Мы со своей стороны под руководством Махатмы Ганди разрывали мирную борьбу и завоевали себе свободу. Британский империалистический колониализм погнул нашу территорию.

Сегодня мы с полным основанием можем вспомнить о героической русской защите Москвы, Ленинграда и Сталинграда против чудовищных сил Гитлера. Под руко-

вом Сталина наши гости вели в эпоху великой советской войны на борьбу до последней капли крови. Они помогли уничтожить прирак империалистического империализма. Поэтому мы счастливы, что вы, господа, находите сегодня между нами. Всего лишь пять месяцев тому назад наш любимый Премьер-Министр имел возможность посетить вашу страну. Великий советский народ приветствовал его повсюду, где бы он ни появлялся, приветствовал его от всего сердца.

Мы не забудем этой дружбы и любви в отношении нашего Премьер-Министра и в отношении нас самих. Ваше посещение Индии еще больше сблизит наши народы. Если представители стран мира будут возможно чаще встречаться и вести переговоры друг с другом, это, несомненно, будет содействовать делу взаимопонимания, мира и процветания народов. Советский Союз и Республика Индия насчитывают 550 миллионов жителей, единственно желанием которых является обеспечить народам мира мир и дружбу.

К гражданам Пуны обратился с речью товарищ Н. А. Булганин.

Выступление Н. А. Булганина

Господин мэр, дорогие друзья! Разрешите мне передать вам, а через вас и всему населению Пуны горячий привет советского народа.

Ваш город имеет славные исторические традиции. В прошлом он был столицей мужественных и храбрых маратхов, отважно защищавших национальную независимость своей родины от иностранных захватчиков. Здесь, в непосредственной близости от Пуны, мужественные мараттские воины вели бой против колонизаторов. Вышли предки их не напрасно пролили свою кровь. Память об их подвигах всегда возмущала национально-освободительную борьбу индийского народа. Чаяния ваших храбрых предков сбылись: Индия стала независимым государством.

Теперь индийский народ постепенно превращает историческую Пуну в город знаний и науки. Университет, колледжи, обсерватория, Национальная академия обо-

роны, исследовательская станция водного и энергетического хозяйства — все это олицетворяет высокую культуру и воспитания молодежи.

Пусть будут вечно живы в Пуне благородные, свобододолюбивые традиции мараттского стариния и все шире развивается современная культура мараттского народа.

Пусть развивается и крепнет дружба между советскими народами и народами Индии. Будем вместе бороться за длительный и прочный мир во всем мире, за дружбу между всеми народами.

Разрешите мне поблагодарить вас за ту теплую встречу, которую вы оказали нам сегодня в вашем прекрасном городе. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Товарищам Булганину и Хрущеву от имени муниципалитета Пуны были преподнесены памятные подарки. Митинг граждан Пуны в честь советских гостей закончился фейерверком и народным гулянием.

Фильм О ПРЕБЫВАНИИ Н. А. БУЛГАНИНА И Н. С. ХРУЩЕВА В ИНДИИ

25 ноября по московскому телевидению был показан новый специальный кинофильм о пребывании в Индии Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина и члена Президиума Верховного Совета СССР Н. С. Хрущева. Он был посвящен митингу в Дели в честь советских гостей.

Зрители видят празднично украшенную площадь Рамилила, где 19 ноября собралось более 500 тысяч человек, слышат приветственную речь Н. А. Булганина, с которой он обратился к жителям столицы Индии, и ответное выступление Премьер-Министра Индии Джавахарлала Неру.

Вождь и учитель международного пролетариата

135 лет назад — 28 ноября 1820 года — родился Фридрих Энгельс, великий вождь и учитель трудящихся, друг и соратник Карла Маркса, вместе с ним создавший теорию научного коммунизма.

Имена Маркса и Энгельса — великих гениев человечества, творцов пролетарской идеологии — неразрывно связаны в сознании трудящихся с именами Ленина и Сталина. Учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина осветило рабочему классу путь в освобождении от капиталистического рабства, путь к счастливой жизни — к коммунизму.

История не знала учения, которое оказало бы столь могучее и плодотворное воздействие на весь ход общественного развития, каким является марксизм-ленинизм. Это могучее оружие революционного преобразования мира, знамя борьбы миллионов трудящихся.

Вместе с Марксом Энгельс создал великую теорию научного коммунизма. Генерально вскрыл глубочайшие противоречия капитализма, исследовал законы истории, изучив и обобщив опыт классовой борьбы пролетариата и других угнетенных классов. Маркс и Энгельс выработали новое мировоззрение, качественно отягченное от всех предшествующих мировоззрений и в корне противоположное буржуазной идеологии. Возникновение марксизма явилось полновесным революционным переворотом в науке.

Величайшей заслугой Маркса и Энгельса явилось — прежде всего открытие исторического признания пролетариата быть могильщиком капитализма и творцом нового, коммунистического общества. Маркс и Энгельс показали, что лишь классовая борьба пролетариата избавит человечество от гнета, эксплуатации и нужды и приведет к обновлению мира, к такому обществу, где человек будет полностью свободен, а жизнь будет подлинно свободной. Маркс и Энгельс указали на средства, с помощью которых пролетариат может выполнить свою миссию. Этими средствами являются «непримиримая» классовая

К 135-летию со дня рождения Ф. Энгельса

борьба, насильственное извержение власти капитализма путем пролетарской революции, установление диктатуры пролетариата. Маркс и Энгельс доказали, что социализм — не выдумка мечтателей, а закономерный результат общественного развития.

Все основные положения научного коммунизма Маркс разработал вместе с Энгельсом. Они совместно написали ряд своих ранних работ, в которых закладывали основы марксистского мировоззрения, совместно создали бессмертный «Манифест коммунистической партии». Но я не произведения, которые несут имя одного автора, создавались ими при взаимной помощи и постоянных советах.

Более ста лет прошло с того времени, когда Маркс и Энгельс создали свое бессмертное учение. Против него ополчились все силы буржуазии и ее лакеев. «За это время, — говорил И. В. Сталин, — десятки и сотни буржуазных правительств пытались уничтожить марксизм. И что же? Буржуазные правительства приходили и уходили, а марксизм оставался. Более того, — марксизм добился того, что он одержал полную победу в одной шестой части света, причем добился победы в той самой стране, где марксизм считали «оночужденно уничтоженным» («Вопросы ленинизма», изд. XI, стр. 522). На путь успешного строительства социализма стали народы стран народной демократии, великий китайский народ. Силы коммунизма растут во всем мире. Марксистская теория вдохновляет трудящихся всех стран в борьбе за дело мира, демократии и социализма, озаряет путь к свободе и счастью.

В сознание этого великого учения Энгельс внес неоценимый вклад. Он его гениальными произведениями трудящиеся всего мира учат борьбу за коммунизм.

конец 30-х годов прошлого столетия как революционный демократ.

Еще в годы ранней юности у него пробудилось острое неприятие капиталистического строя, основанного на эксплуатации. Но, как указывает Ленин, «социализмом Энгельс сделался только в Англии».

В Англии Энгельс открылся картина промышленного развития, которое осуществлялось ценой крови и страдания трудящихся. Здесь он изучает положение рабочего класса, его борьбу, связывается с вождями чартистского движения. В начале 1844 года Энгельс написал работу «Критические очерки по политической экономии», в которой вскрыл классовый характер капиталистического общества. Результатом изучения жизни рабочего класса Англии явился его знаменитая книга «Положение рабочего класса в Англии» (1845 год).

В 1844 году, возвращаясь в Германию, Энгельс по пути заехал в Париж, где произошла его встреча с Марксом, с которым ушел раньше у него завязалась переписка. Оба они, независимо друг от друга, пришли к одинаковому взгляду, каждый из них уже сделал первые шаги в направлении к научному коммунизму. С тех пор было положено начало дружбе двух великих вождей рабочего класса в борьбе за освобождение пролетариата, за коммунизм, дружбе, о которой Ленин сказал, что она превосходит «все самые трогательные скандины древних о «человеческой дружбе» (Соч., т. 2, стр. 12).

В 1845—46 годах Маркс и Энгельс написали труд «Немецкая идеология», в котором впервые изложили в главных чертах новую общественную теорию — материалистическое понимание истории. Здесь впервые раскрыт главный тезис исторического материализма о том, что общественное бытие определяет общественное сознание.

Маркс и Энгельс исследовали весь ход истории и показали, что человечество про-

шло в своем развитии определенные ступени, общественно-экономические формации. Они показали, что переход от одной формации к другой совершается путем социальной революции, указали на классовое строение капиталистического общества, на коренную противоположность интересов пролетариата и буржуазии, провозгласили, что только пролетариат является той силой, которая преобразует мир, построит коммунистическое общество. Маркс и Энгельс выдвинули перед пролетариатом историческую задачу завоевания политической власти, как рычага социалистических преобразований.

Со всей энергией и страстью политического бойца Энгельс отдался делу пропаганды нового мировоззрения. «Вместе с Марксом он устанавливает связь с «Союзом справедливых».

В результате огромной работы, проделанной Марксом и Энгельсом, летом 1847 года «Союз справедливых» реорганизовался, принял новый устав, переименованный Энгельсом, и был переименован в «Союз коммунистов». По поручению «Союза коммунистов» Энгельс составил проект программы, который лег в основу «Манифеста коммунистической партии».

В 1848 году, незадолго до революции, вышел в свет «Манифест коммунистической партии», написанный Марксом и Энгельсом, — первый программный документ марксизма, в котором всесторонне обосновано мировоззрение рабочего класса. В «Манифесте коммунистической партии» с гениальной ясностью и яркостью обосновано новое мировоззрение, последовательный материализм, охватывающий и область социальной жизни, диалектика, как наиболее всестороннее и глубокое учение о развитии, теория классовой борьбы и всемирно-исторической революционной роли пролетариата, теория нового, коммунистического общества» (В. И. Ленин, т. 21, стр. 32). Огромная историческая значение этого произведения творческого марксизма, Ленин указывал, что духом его живет и движется до сих пор весь организованный и борющийся пролетариат цивилизованного мира.

Революция 1848 года, разразившаяся во Франции и захватившая в других странах Западной Европы, привлекла Маркса

и Энгельса на родину. Энгельс принимает участие в работе «Новой Рейнской Газеты», редактором которой был Маркс. После закрытия газеты Энгельс отправился на юг Германии, где принял участие в баденском восстании.

В своей работе «Революция и контрреволюция в Германии» Энгельс, подводя итоги революции 1848 года, дал исключительный по силе марксистский анализ классов и партий, участвовавших в революции, причины ее поражения, обогатил марксистскую науку учением о вооруженном восстании, как искусстве. Ленин, готовя вооруженное восстание в октябре 1917 года, руководствовался этим учением.

В ноябре 1850 года Энгельс переехал в Манчестер, где жил до 1870 года. Но это не мешало его творческому общению с Марксом. Они почти ежедневно переписывались, обменивались своими взглядами и знаниями по самым различным теоретическим и политическим вопросам, продолжали сообща разрабатывать научный социализм.

Совместно с Марксом Энгельс создал «Международное товарищество рабочих» — I Интернационал, проводил огромную работу по руководству социалистическими партиями, по разоблачению врагов марксизма.

В 1867 году Маркс закончил I том «Капитала» — величайшее политико-экономическое произведение нашего века» (Ленин). После смерти Маркса Энгельс не только колоссально, почти десятилетием труда довел до конца не оконченную Марксом работу над II и III томами «Капитала». Об этой работе Энгельса Ленин писал, что заданием II и III томов «Капитала» Энгельс соорудил своему гениальному другу величайший памятник, на котором невольно неслучайными чертами вырезал свое собственное имя.

Совместная разработка марксистской теории потребовала от Маркса и Энгельса своеобразного разделения труда. В ряде своих произведений Энгельс разрабатывал и защищал от противников теоретические основы марксистской науки — диалектический и исторический материализм. Огромную роль в этом деле сыграл замеча-

тельный труд Энгельса «Анти-Дюринг», изданный в 1878 году. В этом произведении разобраны величайшие вопросы из области философии, естествознания и общественных наук. По этой книге учились и учатся марксизму целые поколения рабочих. Книга Энгельса «Анти-Дюринг» и ныне является острым оружием трудящихся в борьбе против буржуазной идеологии, философии идеализма, в борьбе за социализм.

В течение ряда лет Энгельс занимался вопросами естествознания. Он работал над «Диалектикой природы», в которой, с точки зрения диалектического материализма, были обобщены достижения естествознания XIX века. Эта книга является образцом диалектико-материалистического анализа сложных вопросов естествознания, она устает естествоиспытателей и философов неизмеримо отношению ко всякому отсутствию от принципов диалектического материализма в познании. Однако рукопись «Диалектики природы» не была закончена и подготовлена к печати. Энгельс отложил работу над ней для того, чтобы отдать свои силы великому делу, которое Маркс не успел закончить, — изданию II и III томов «Капитала».

14 марта 1883 года скончался Карл Маркс. «После смерти Маркса Энгельс один продолжал быть советником и руководителем европейских социалистов» (Ленин, Соч., т. 2, стр. 12).

В 1888 году Энгельс создал замечательное произведение «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии», в котором подвел итог полувековой совместной работы с Марксом в разработке философии марксизма, дал блестящее изложение диалектического материализма. В своих произведениях и письмах Энгельс всесторонне разработал марксистскую науку об обществе, выдвинул и обосновал важнейшее положение исторического материализма об обратном воздействии надстройки на экономический базис, влиянии переходов идей и политических учреждений на развитие общества.

Энгельс в своих произведениях «Крестьянская война в Германии», «Революция и контрреволюция в Германии», «Происхождение семьи, частной собственности и

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Подбор и воспитание пропагандистских кадров

Партийные организации Андижанской области воспитали немало пропагандистов, умеющих ярко, убедительно раскрывать творческий характер марксистско-ленинской теории, показывать ее неразрывную связь с политической Коммунистической партией и Советским правительством.

Начальник инструментального цеха завода «Коммунар» инженер т. Мороз несколько лет работает пропагандистом. Он хорошо владеет искусством живой беседы, умеет просто, доходчиво разговаривать с людьми.

В Ленинске тепло отзываются о пропагандисте т. Андрееве. Он умеет привлекать слушателей к самостоятельной творческой деятельности, к анализу и обобщению.

Не было бы ошибки не заметить серьезные недостатки в работе пропагандистов. Некоторые из них требуют, чтобы слушатели заучивали готовые формулировки, выходы, приучают людей к пассивности, зубрежке.

Так, пропагандист т. Башкова — работник хлопкоочистительного завода № 3 — удовлетворен, когда слушатели отвечают заученными фразами. Своя живая мысль, рассуждения и выводы слушателей ее не интересуют.

— Расскажи о народниках, — предлагает т. Башкова.

— Народники шли в народ... Они опирались на крестьянство... Успеха не имели...

— Когда была написана книга «Что такое «дуэль народа» и как они воюют против социал-демократов?».

— В 1894 году.

— Правильно. Переходим к следующему вопросу...

Тема осталась нераскрытой. Тов. Башкова не помогла слушателям осмыслить исторические события, понять сущность экономических взглядов, политическую платформу и тактику народничества, не показала глубины и силы ленинской критики этого антинародного течения.

Часто пропагандисты ведут занятия отвлеченно, насыщая свои выступления голыми теоретическими положениями, забывая, что главное — глубоко изучить жизнь, что долг пропагандиста — научить слушателей отбирать из гущи наблюдаемых основное, принципиально важное.

15 ноября началась учеба сельских коммунистов в системе партийного просвещения. Состоялись первые занятия кружков и политшкол, в которых сейчас изучаются решения июльского Пленума ЦК КПСС.

В сельских партийных организациях еще немало пропагандистов, хорошо подготовившихся к учебному году. Чувствуется стремление полностью охватить изучаемый материал, теснее увязывать учебу с конкретными хозяйственными задачами.

Отлажен на селе еще чаще, чем в городе, ставившаяся с элементами формализма. Новоростовский школьник провел первое занятие пропагандист т. Мухамедов. Коммунисты колхоза имени Свердлова, Вузского района, — слушатели кружка, которым руководит т. Мухамедов, ожидали толкового, обстоятельного рассказа о решениях июльского Пленума ЦК КПСС. А что получили? Пропагандист предложил собравшимся записать вопросы, обобщения, планы, а затем насчет прочитал отдельные материалы. Вряд ли такое занятие принесет пользу.

Неподготовленность к занятиям ведет к ошибкам, путанице, неверным толкованиям вопроса.

Пропандиста т. Захрутинова, секретаря Нахта-Абадского района комсомола, спросили: что представляет собой «специализация производства»?

— Специализация, — сказал т. Захрутинов, — это хорошая работа передовиков производства, распространение их опыта (!).

Главная причина низкого уровня знаний в том, что подбором и воспитанием пропагандистских кадров в Андижанской области занимается слабо. В Холки-Абадском районе, например, пропагандистов утвердили на бюро райкома партии в снежном порядке, буквально за несколько дней до начала учебы.

Или такой пример. Учительница начальной школы т. Стеблева рассказывает:

— Утвердили меня руководителем кружка по изучению политекономии при Ашмской МТС. Я говорила в райкоме, что руководить кружком не смогу — ни знаний достаточных, ни опыта у меня нет. Политической экономии я никогда не изучала. Но в райкоме и слушать не стали: «Ничего, как-нибудь справишься...».

Вниманье, работа, квалифицированная помощь, руководство партийных комитетов — основа успешного роста пропагандистских кадров. Между тем в учебе пропагандистов Андижанской области еще много шаблона. На занятиях постоянно действующих семинаров пропагандистов прослушав «начатки» подменяет творческое обсуждение актуальных вопросов. Слабо работают партийные библиотеки. Они не стали центром теоретической и методической помощи пропагандистам.

Очень редко беседуют с пропагандистами секретари обкома, горкомов и райкомов партии. Секретари обкома не встречаются с пропагандистами, не информируют их о состоянии промышленности и сельского хозяйства в области, о ближайших хозяйственных задачах.

То же можно сказать и о многих секретарях райкомов партии. Подбор и воспитание пропагандистов они в целом передоверяют работникам аппарата. Более того, многие партийные руководители утратили вкус к партийной пропаганде, недооценивают ее. Политическое невежество проявил секретарь Ашмского райкома партии т. Зуфаров, который заявил:

— Будет выполнен хозяйственный план — будет и теория. Я сам не учусь, не читаю ни газет, ни журналов, в кино не хожу — занят планом...

Тов. Зуфаров запретил вызвать на семинарские занятия пропагандистов, находящихся в колхозах в качестве упомянутых. Все это привело к тому, что в Ашмском районе плохо организована политическая учеба коммунистов.

Печать призвана активно помогать пропагандистам, систематически публиковать статьи в помощь изучающим марксистско-ленинскую теорию, широко освещать опыт лучших руководителей кружков, политшкол, лекторов, консультантов. Но на страницах областных газет «Коммунист», «Сталинское знамя» и в районной печати редко появляются статьи и корреспонденции об опыте пропагандистской работы, о недостатках в этом важном деле, о методике занятий.

Чтобы повысить идейный уровень занятий в сети партийного просвещения, партийные комитеты обязаны улучшить подбор и воспитание пропагандистских кадров.

И. МОРОЗОВ.

г. Андижан.

XX съезду КПСС — достойную встречу!

Отвечаем делом

Когда в наш колхоз были доставлены газеты с текстом Обращения Президиума Верховного Совета УзССР, Совета Министров УзССР и ЦК КП Узбекистана ко всем колхозникам республики, в нашей бригаде состоялось собрание. Обсудив Обращение, мы наметили практические меры по усилению темпов уборки хлопка и заблаговременности.

В нынешнем году мы возделывали хлопчатник по новому, прогрессивному методу. Всего в бригаде 113 гектаров хлопчатника. На площади в 63 гектара посеяны были размочены квадратно-гнездовым способом по схеме 52x52 сантиметра и обработаны в двух направлениях. На остальных площадях применялось узкорядное размещение растений.

Новый, прогрессивный метод возделывания хлопчатника целиком оправдал себя. Выгоды огромные. Затрат на обработку посевов меньше, созревает хлопок значительно раньше и урожай выше. Бригада одной из первых в колхозе выполнила план сдачи скarla. Сейчас уже собрано по 28 центнеров хлопка — с каждого гектара на 5 центнеров больше, чем намечалось планом.

Мы общались в честь XX съезда КПСС с стране дополнительно 900 центнеров хлопка. В счет обязательства уже сдано 542 центнера. Но хлопка на полях еще много. Обсуждая Обращение, члены бригады наметили практические мероприятия, направленные на то, чтобы в короткий срок завершить уборку оставшегося в поле урожая, во что бы то ни стало на всей площади провести добротнейшую заблаговременную пахоту.

Сейчас у нас работа идет по конвейеру. Основная часть колхозников занята сбором курака. Все члены бригады работают одной группой, что позволяет лучше организовать труд сборщиков и быстрее вести зачистку полей. Там, где курак полностью убран, сейчас же начинается корчевка гуза-паи, уборка ее, а затем и пахта.

Мы решили ко Дню Советской Конституции полностью завершить уборку курака, а к 10 декабря закончить очистку полей от гуза-пай и вмететь зяби. Чтобы достичь этого, необходимо трудиться с удвоенной энергией. На сбор курака дополнительно выделено 10 человек, которые до этого занимались второстепенными работами. Каждый сборщик взял на себя повышенное обязательство. Бахмал Каримова за сезон собрала 6600 килограммов курака. Сейчас она собирает по 70—75 килограммов курака. Салима Ташпулатова, имеющая на своем счету 6 тысяч килограммов собранного хлопка, не отстает от своей подруги. В ответ на Обращение они решили довести дневную норму сбора до 90—100 килограммов курака.

Подсчитав свои возможности, мы твердо заявили о том, что наша бригада с честью выполнит свои обязательства.

Т. ХАМРАЕВ, Бригадир колхоза имени Энгельса, Самаркандского сельского района.

Б. КАРИМОВА, С. ТАШМУЛОВА, Сборщицы хлопка.

Трудиться, не покладая рук

В обеденный перерыв члены 8-й бригады колхоза имени Маленкова, Московского района, собрались в полевом стане. Включил радиоприемник. Раздался голос диктора. Он передавал Обращение Президиума Верховного Совета УзССР, Совета Министров УзССР и ЦК КП Узбекистана ко всем колхозникам и колхозницам.

Когда закончилась передача Обращения, завязалась оживленная беседа. Колхозники говорили о том, что, хотя колхоз и выполнил план хлопкозаготовок на 126 процентов, на полях хлопка еще много. Его нужно быстро собрать и сдать государству весь, до единой коробочки, чтобы помочь республике быстрее выполнить государственный план хлопкозаготовок.

— Правильно говорите, — сказал агитатор Густав Махмамов. — Вчера я беседовал с секретарем парторганизации колхоза.

Он сообщил, что правление приняло решение быстрее завершить зачистку полей и сдать государству еще несколько десятков тонн хлопка сверх плана. Надо всю площадь вскапать под зяби. Для этого всем нам нужно трудиться, не покладая рук, выполнять нормы на любой работе.

С большим воодушевлением восприняли Обращение партии и правительства республике члены остальных бригад колхоза. Они отвечают на него практическими делами, новым трудовым подъемом. На полях организован конвейер: ведется сбор оставшегося хлопка, полураскрытых и нераскрытых коробочек, три трактора корчуют гуза-пай, а два мощных агрегата пахот землю. За короткое время стебли хлопчатника убраны с площади 73 гектаров, а на 53 гектарах поднята зябь.

Колхозы Байсунского района выполнили план хлопкозаготовок

Претворяя в жизнь исторические решения Центрального Комитета КПСС о дальнейшем развитии всех отраслей сельского хозяйства, развернув социалистическое соревнование за достойную встречу XX съезда КПСС, колхозники Байсунского района досрочно выполнили годовую план хлопкозаготовок. Весь славный хлопок государству принят отборными и первыми сортами.

Колхозы района также досрочно завершили план заготовок и закупок мяса, картофеля, овощей, винограда.

Хлопкоробья района в ответ на Обращение Президиума Верховного Совета Узбекской ССР, Совета Министров УзССР и ЦК КП Узбекистана, взяв обязательство по сдаче хлопка сверх плана, мобилируют все силы на быстрейшее завершение уборки всего выращенного урожая, проведение в срок зяблевой и других осенне-зимних работ.

государства» и других проделал грандиозную работу по марксистскому освещению истории человечества, исследовал вопрос о происхождении и сущности государства. В этих произведениях Энгельс история превращалась в науку, позволяющую понять прошлое и настоящее, предвидеть будущее.

Большую теоретическую работу Энгельс проделал в области точных знаний, военного искусства, истории военного дела. Он стал основоположником марксистского учения о войне и военном искусстве. Маркс высоко ценил Энгельса, как знатока военного дела и нередко прибегал к его помощи по этим вопросам.

Энгельс обладал огромными знаниями в области теории и истории литературы, лингвистики. Он знал до 20 языков, перешлился с революционерами многих стран на их родном языке. Одновременно Энгельс изучал историю, культуру и литературу народов. Нет той области знаний, куда бы не проникли гений Энгельса — титана человеческой мысли, величайшего пролетарского революционера.

Ленин, характеризуя учение Маркса и Энгельса, писал, что это учение соединяет строгую и высокую научность (являясь последним словом общественной науки) с революционностью. Маркс и Энгельс были не только гениальными теоретиками, титанами мысли, но и великими вождями революционной борьбы международного пролетариата.

Вместе со своим великим другом Энгельс закладывал основы партии пролетариата, руководил массами в их борьбе против капитализма, за победу социализма. Действительность Маркса и Энгельса в «Союзе коммунистов», руководстве Ц Интернационалом и социалистическом движении в различных странах — этапы их борьбы за пролетарскую партию.

Руководя международным рабочим движением, Энгельс особое внимание и энергию уделял двум важнейшим вопросам: борьбе за то, чтобы теория марксизма воспринималась не как догма, а как руководство к действию, и борьбе за главное, основное в марксизме — за диктатуру пролетариата. Энгельс поднимал вопрос о союзниках пролетариата в предстоящей

борьбе за диктатуру пролетариата. В работе «Крестьянский вопрос во Франции и Германии» он писал: «Но, чтобы завоевать политическую власть... партия должна сначала пойти в деревню, должна сделаться силой в деревне» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. XVI, с. 2, стр. 442). Вместе с тем Энгельс дал генеральное указание о решении крестьянского вопроса в период диктатуры пролетариата. «Наша задача по отношению к мелким крестьянам будет состоять прежде всего в том, чтобы их частное производство и частное владение перевести в товарищеское, но не наисильнейшим путем, а посредством примера и предложения общественной помощи для этой цели» (там же, стр. 455).

Огромная роль Энгельса в разработке национального вопроса. «Не может быть свободен народ, угнетающий другие народы», — заявил Энгельс еще в 1847 году. Уже тогда он выдвинул идею союза революционной демократии с национально-освободительным движением.

После смерти Маркса Энгельс продолжал упорную борьбу против оппортунизма в социалистических партиях и в Интернационале. Он сурово обрушился на тех, кто изменял революционному учению Маркса, кто отказывался от социалистической революции. Критикуя Эдуардовскую программу германской с. д. (1891 г.), Энгельс с особой силой клеймил ревизионизм, воспевавший вращание буржуазного общества в социализм. Энгельс был полон неугасимой веры в победу социализма во всем мире.

Маркс и Энгельс уделяли огромное внимание России. Выступая против царизма как оплота реакции и опаснейшего врага революционного движения, Маркс и Энгельс многократно, с огромной силой убеждения выражали глубокую веру в революционную мощь, в великие творческие возможности русского народа, в его «общероссийские интеллектуальные силы». После 1856 года Маркс и Энгельс, приветствуя революционные выступления внутри России, все больше и больше уделяют внимания изучению внутреннего состояния России. Это был интерес к стране огромных революционных возможностей. Русская революция должна была дать толчок революции в Европе, и не только в Европе, поскольку Россия стояла у ворот много-

миллионного Востока. «...Маркс и Энгельс, — писал Ленин в своем предисловии к переводу Ф. А. Зорге, — были полны самой разумежной веры в русскую революцию и в ее могучее всемирное значение. На протяжении почти двадцати лет мы видим в данной переписке это страстное ожидание революции в России» (Соч., т. 12, стр. 335—336). В предисловии будущей революции Энгельс стремился помочь русским революционерам осознать те задачи, которые перед ними стояли нарастающее революционное движение. Энгельс высоко ценил деятельность группы «Освобождение труда» и стремился помочь исправить ее ошибки.

5 августа 1895 года перестало биться сердце Фридриха Энгельса.

В год смерти Энгельса молодой Ленин создал «Петербургский Союз борьбы за освобождение рабочего класса», начавший осуществлять задачу, выдвинутую Марксом и Энгельсом, — соединение научного социализма с рабочим движением.

В. И. Ленин — великий продолжатель дела Маркса и Энгельса в новых условиях классовой борьбы пролетариата, в эпоху империализма и пролетарских революций — развил марксистскую науку дальше, поднял ее на высшую ступень. Гениальный мыслитель и революционер, корифей передовой науки, Ленин не останавливался перед тем, чтобы заменить некоторые устаревшие положения в выводах, выдвинутых Марксом и Энгельсом в период доимпериалистического капитализма, новыми положениями и выводами, соответствующими новой исторической обстановке — эпохе империализма.

Отстаивая в непримиримой борьбе с оппортунизмом идеи Маркса—Энгельса, Ленин и Сталин всегда боролись за творческое развитие марксизма.

Величайшим образом творческого марксизма является ленинская теория социалистической революции, теория о возможности победы социализма в отдельных странах, ставшая орудием революционной борьбы рабочего класса за свержение ита капитализма, за победу коммунизма.

До 1917 года марксизм всех стран опирался на известное положение Энгельса, что парламентарная демократическая республика является формой поли-

тической организации общества в период перехода от капитализма к социализму. Ленин, обобщая опыт русской революции 1905 года и особенно 1917 года, исходя из теории марксизма, пришел к выводу, что наилучшей формой диктатуры пролетариата является не парламентарная республика, а республика Советов. Это было великое научное открытие, означавшее огромный шаг вперед в области теории и практики марксизма. Вместе с тем Ленин указывал, что возможны и другие государственные формы диктатуры пролетариата. Возникновение стран народной демократии и успешное строительство в них социализма явилось блестящим подтверждением этого указания Ленина.

Маркс и Энгельс дали лишь отправные идеи о партии пролетариата. Развивая эти идеи, Ленин всесторонне разработал учение о революционной партии как руководящей организации пролетариата, без которой невозможно победить в борьбе за пролетарскую диктатуру. Ленин разработал идеологические, организационные, тактические и теоретические основы марксистской партии, партии социальной революции и диктатуры пролетариата. Основанная и вышедшая Ленинским, могучая Коммунистическая партия Советского Союза повела рабочий класс и трудящиеся массы на победоносную борьбу за диктатуру пролетариата, за социализм.

Иные знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина высоко реет над миром. Под этим непобедимым знаменем советский народ уверенно идет к коммунизму, под этим знаменем трудящиеся стран народной демократии строят социалистическое общество.

Идеи марксизма-ленинизма вооружают коммунистические партии всех стран глубоким пониманием законов политической борьбы, умением учитывать конкретную историческую обстановку, национальные особенности каждой страны для решения сложной международной задачи — борьбы за прочный мир, за социализм и демократию, за независимость и свободу народов.

Учение марксизма-ленинизма непобедимо. Оно ведет человечество вперед к новой жизни, к победе коммунизма во всех странах.

И. АНДРЕЕВ.

Семинар заведующих промышленно-транспортными отделами партийных комитетов

Закончил свою работу пятдневный семинар заведующих промышленно-транспортными отделами обкомов, горкомов и райкомов партии, созданный ЦК КП Узбекистана.

Участники семинара заслушали сообщения о работе промышленно-транспортных отделов Андижанского обкома партии, Беговатского горкома и Фрунзенского райкома партии г. Ташкента. Сообщения сделали заведующие промышленно-транспортными отделами этих комитетов тт. Кузнецов, Ройтик и Каратаева. Был также заслушан доклад секретаря райкома Ташкентского текстильного комбината имени Сталина т. Сергеева об опыте партийного комитета в организации социалистического соревнования и внедрении методов передовиков.

В обсуждении докладов участвовали заведующий промышленно-транспортным отделом Наманганского горкома партии т. Халходжаев, заведующий промышленно-транспортным отделом Самаркандского горкома т. Хамракулов, заведующий промышленно-транспортным отделом Боканского горкома т. Назиев, заведующий промышленно-транспортным отделом Ташкентского обкома т. Горбунов и парторг ЦК КПСС на Чирчикском электрохимическом комбинате имени Сталина т. Климина.

Выступавшие в прениях подробно остановились на работе промышленно-транспортных отделов партийных комитетов, рассказали об организации социалистического соревнования на предприятиях и пропаганде опыта новаторов и передовиков.

Участники семинара обратили внимание на внедрение новой техники и передовой технологии, повышение производительности труда и увеличение выпуска продукции на существующих производственных площадях, на насущные задачи, выдвинутые перед партийными организациями решениями июльского Пленума ЦК КПСС.

Участники семинара остановились также на недочетах в работе промышленно-транспортных отделов партийных комитетов. Отделы плохо изучают хлопкоочистительную промышленность, слабо борются

за внедрение новой техники и передовой технологии. Отделы упускают в своей деятельности многие важные вопросы, связанные с рациональным использованием оборудования, машин, механизмов, о чем с предельной четкостью было изложено в решениях июльского Пленума ЦК КПСС.

В деятельности промышленно-транспортных отделов партийных комитетов имеют место существенные недочеты в партийно-организационной и партийно-политической работе на промышленных предприятиях, они еще плохо помогают первичным партийным организациям.

Для участников семинара был прочитан цикл лекций по экономике и развитию производительных сил Узбекской ССР. С лекцией о перспективах развития промышленности Узбекистана в шестой пятилетке выступил председатель Госплана Узбекской ССР т. Абдурахманов, о перспективах развития энергетики и путей увеличения выработки электроэнергии рассказал главный инженер «Узбекэнерго» т. Биков. Лауреат Сталинской премии диктора ЦНИИХПромта т. Нуралиев прочел лекцию: «Технический прогресс — основа дальнейшего улучшения работы хлопкоочистительных заводов». Были прочитаны также лекции по развитию других отраслей промышленности и транспорта.

Для участников семинара были организованы экскурсии на Чирчикский электрохимический комбинат имени Сталина, на Янгй-Юльский хлопкоочистительный завод, в Дом техники Ташкентской железной дороги. Участники семинара посетили также Ташкентский текстильный комбинат имени Сталина, Бомсомольскую ГЭС и побывали в музее полезных ископаемых при Узбекском геологическом управлении.

На семинаре выступил с докладом о задачах промышленно-транспортных отделов партийных комитетов по выполнению решений июльского Пленума ЦК КПСС секретарь ЦК КП Узбекистана т. М. А. Абдуразаков.

С участниками семинара провел беседу секретари ЦК КП Узбекистана тт. А. И. Назлов и Р. Е. Мельников.

СВОДКА

Министерства текстильной промышленности Узбекской ССР о заготовках хлопка-сырца по районам республики на 26 ноября 1955 года (в процентах к плану)

Table with 6 columns: №№ п/п, РАЙОНЫ, Заготовлено с начала сезона, №№ п/п, РАЙОНЫ, Заготовлено с начала сезона. Lists districts and their cotton harvest percentages.

СВОДКА

Министерства текстильной промышленности Узбекской ССР о заготовках хлопка-сырца по совхозам республики на 26 ноября 1955 года (в процентах к плану)

Table with 4 columns: Совхозы, Сдано с начала сезона, Совхозы, Сдано с начала сезона. Lists farms and their cotton harvest percentages.

ВЕЧЕР ФИЛЛЯНДСКО-СОВЕТСКОЙ ДРУЖБЫ

25 ноября в Колонном зале Дома Союзов состоялось торжественное собрание, посвященное месячной фидляндско-советской дружбы, созданной всеобщим общением культурной связи с заграничной. ВКСНС и Министерством культуры СССР.

В 7 часов 30 минут вечера Колонный зал заполнили представители трудящихся Москвы. Торжественное собрание открывает секретарь ВКСНС В. И. Прохоров. От имени советской общественности он приветствует присутствующих в зале — Чрезвычайного и Полномочного Посла Финляндской Республики в СССР г-на Вуори, делегацию «Финляндия—Советский Союз» во главе с г-ном Торви, прибывшую в Москву в связи с месячным фидляндско-советской дружбы, финляндскую делегацию, возглавляемую начальником торгового-политического отдела Министерства иностранных дел Финляндии г-ном Туоминен, делегацию работников здравоохранения Финляндии во главе с генеральным директором департамента здравоохранения Финляндии г-ном Пасонен и солиста финской оперы г-на Торваллен.

В. И. Прохоров далее говорит о растущей дружбе между финским и советским народами.

Свою речь В. И. Прохоров заканчивает словами:

— Пусть же и дальше крепнут и расширяются искренняя дружба и сотрудничество между народами Советского Союза и Финляндской Республики!

С докладом о дружбе и сотрудничестве между Советским Союзом и Финляндской Республикой выступил Министр просвещения РСФСР И. А. Байров.

Докладчик отмечает, что сложились отношения между Финляндией и СССР — это отношения мира и дружбы. Они являются основой, на которой ведется Советско-Финляндский разговор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, заключенный в 1948 году. Всем нам понятны та

радость и горячее одобрение, говорит докладчик, с которыми встретили советские и финские народы заключаемое два месяца назад соглашение о продлении срока этого Договора на 20 лет. Он подчеркивает большую роль в деле укрепления дружественных отношений между двумя государствами Президента Финляндии г-на Паасикиви.

Яркими фактами И. А. Байров иллюстрирует, как с каждым годом растут экономические, научные и культурные связи между Советским Союзом и Финляндией.

Тепло встречают присутствующие выступление Чрезвычайного и Полномочного Посла Финляндской Республики в СССР г-на Вуори, произнесшего свою речь на русском языке. Полагая, что организаторы торжественного собрания, он говорит о крепкой дружбе между СССР и Финляндией. Посол отмечает мирные устремления Советского правительства. Проявлением этих устремлений, в частности, является отказ Советского Союза от прав на использование территории Порккала-Удд для военно-морской базы. Этот акт, говорит он, встречен с огромным удовлетворением финским народом, а также в широких кругах северных стран.

На трибуне — руководитель делегации общества «Финляндия—Советский Союз» г-н Торви. Передав привет из Финляндии, он говорит о растущей дружбе народов Финляндии и СССР, о той большой работе, которую проводит среди финского народа массовая демократическая организация «Финляндия—Советский Союз».

В заключение по предложению г-на Вуори собрание с большим подъемом принимает приветствие первому заместителю Председателя Совета Министров СССР Анастасу Ивановичу Микояну в связи с его шестидесятилетием.

После собрания состоялся большой концерт. В концерте принял участие тепло встреченный слушателями солист финской оперы г-н Торваллен.

(ТАСС).

ОТКРЫТИЕ СЪЕЗДА ОБЩЕСТВА «ИТАЛИЯ — СССР»

РММ, 25 ноября. (ТАСС). Сегодня здесь в помещении театра «Элизе» открылся второй национальный съезд общества «Италия—СССР», в работе которого принимают участие делегаты от провинциальных организаций и многочисленные гости.

С докладом на тему «Значение культурного обмена в деле сближения культур» выступил председатель общества «Италия—СССР» профессор философии Миланского университета, сенатор Антонио Банфи.

Банфи подчеркнул огромное положительное влияние, которое в свое время оказала русская культура на итальянскую культуру, а также то влияние, которое

оказывает в настоящее время советская культура, отличающаяся глубоким гуманизмом, на современную итальянскую культуру. Оратор также подчеркнул, что развитие культурных связей способствует большому взаимопониманию между народами. Банфи заявил, что развитие культурных связей в настоящее время имеет большое значение в связи с процессом разрыва международной напряженности, которая стала возможна, главным образом, благодаря последовательной миролюбивой политике Советского Союза.

В заключение оратор подчеркнул необходимость укрепления и расширения культурного обмена между СССР и Италией.

(ТАСС).

ПРИБЫТИЕ В ЕГИПЕТ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ РЕСПУБЛИКИ

БАНР, 25 ноября. (ТАСС). Сегодня по приглашению египетского правительства в Бахр и официальный самолет прибыла правительственная экономическая делегация Чехословацкой Республики, возглавляемая министром внешней торговли Чехословакии Рихардом Дворжаком.

Египетская печать уделяет большое внимание приезде чехословацкой правительственной делегации. Газеты подчеркивают заинтересованность Египта в расширении торгового обмена с Чехословакией и выражают уверенность в том, что предстоящие переговоры чехословацкой экономической делегации с египетским правительством приведут к дальнейшему укреплению экономического сотрудничества между двумя странами.

Группа советских специалистов сельского хозяйства. Группу возглавляет заместитель начальника Управления научно-технического сотрудничества Министерства сельского хозяйства СССР И. Е. Емельянов.

(ТАСС).

Отъезд делегации Верховного Совета СССР в Германскую Демократическую Республику

25 ноября из Москвы в Германскую Демократическую Республику по приглашению Президиума Народной палаты ГДР выехала делегация Верховного Совета СССР. Возглавляет делегацию член Комиссии по иностранным делам Совета Союза Верховного Совета СССР Н. С. Патоличев. В составе делегации: депутаты Верховного Совета СССР В. А. Амбарцумян, Г. Е. Бурдаккая, А. Т. Венцова, Г. А. Ленцов, М. Д. Ковригина, П. Ф. Морозов, С. Нуртдинов, А. И. Овсянников, Я. П. Остров, С. А. Петрухин, Э. Б. Пусал, З. Т. Сарвак, И. Ф. Слинкин, С. А. Слячков, Н. П. Трофименков.

На Внуковском аэродроме делегацию провожал заместитель Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР П. Т. Комаров, Министр СССР И. А. Бенедиктов и В. П. Зотов, заместитель Секретаря Президиума Верховного Совета СССР А. Ф. Горкин, депутаты Верховного Совета СССР В. Г. Блаженко, А. Н. Билин, П. И. Морозов и О. Ш. Шапаров, заместитель Министра иностранных дел СССР В. С. Семенов, депутаты Верховного Совета РСФСР В. И. Алексеев и С. В. Куратов, заместитель председателя исполкома Моссовета З. В. Митронова, ответственные работники Президиума Верховного Совета СССР и Министерства иностранных дел СССР, представители печати.

Делегацию также провожали Чрезвычайный и Полномочный Посол Германской Демократической Республики в СССР И. Кэниг и сотрудники Посольства.

(ТАСС).

Прибытие в Берлин делегации Верховного Совета СССР

БЕРЛИН, 25 ноября. (ТАСС). Сегодня в Берлин по приглашению Народной палаты Германской Демократической Республики прибыла делегация Верховного Совета СССР, возглавляемая членом Комиссии по иностранным делам Совета Союза, первым секретарем ЦК Коммунистической партии Белоруссии Н. С. Патоличевым.

На берлинском аэродроме Шенефельд, укреплению государственными органами СССР и Германской Демократической Республики, делегацию Верховного Совета встречали: председатель Президиума Народной палаты ГДР И. Дикман, заместитель премьер-министра и министр иностранных дел ГДР Л. Болль, обер-бургомистр Большого Берлина, член Политбюро ЦК Социалистической единой партии Германии Ф. Эберт и другие государственные и общественные деятели ГДР.

Делегацию встречали также Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в ГДР Г. М. Пущкин, ответственные сотрудники советского посольства, члены дипломатического корпуса.

Председатель Президиума Народной палаты Германской Демократической Республики И. Дикман и глава делегации Верховного Совета СССР Н. С. Патоличев обменялись речами.

ОТЪЕЗД В США ГРУППЫ СОВЕТСКИХ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

25 ноября из Москвы в США выехала группа советских специалистов сельского хозяйства. Группу возглавляет заместитель начальника Управления научно-технического сотрудничества Министерства сельского хозяйства СССР И. Е. Емельянов.

(ТАСС).

Прием Президентом ГДР В. Пиком делегации Верховного Совета СССР

БЕРЛИН, 25 ноября. (ТАСС). Президент Германской Демократической Республики Вильгельм Пик принял сегодня в своей резиденции в Нидеренхаузене делегацию Верховного Совета СССР, возглавляемую членом Комиссии по иностранным делам Совета Союза, первым секретарем ЦК Коммунистической партии Белоруссии Н. С. Патоличевым.

На приеме присутствовали: председатель Президиума Народной палаты ГДР И. Дикман, премьер-министр ГДР О. Гротевол, заместитель председателя Народной палаты обер-бургомистр Большого Берлина Ф. Эберт и другие официальные лица Германской Демократической Республики.

Делегацию Верховного Совета СССР сопровождал Чрезвычайный и Полномочный посол СССР в ГДР Г. М. Пущкин.

Н. С. Патоличев обратился к Президенту со следующими словами:

Уважаемый товарищ Президент! Разрешите мне сердечно приветствовать Вас от имени нашей делегации и всех советских людей. Мы особенно рады посетить и приветствовать Вас в знаменательный день Вашей жизни. Сегодня мы узнали, что ровно 50 лет назад Вы были избраны депутатом городского парламента Бремена. Ваша жизнь — это активная борьба за интересы рабочего класса, трудящихся Германии, это беззаветное служение делу народа.

Советские люди хорошо знают и уважают Вас, товарищ Президент, как виднейшего деятеля международного и германского рабочего движения и искреннего друга Советского Союза.

Разрешите мне от имени нашей делегации Верховного Совета СССР поздравить Вас с добрым здоровьем и дальнейших успехов в Вашей большой работе по укреплению Германской Демократической Республики на благо дела мира, на благо германского народа.

Президент Германской Демократической Республики Вильгельм Пик в своей речи заявил:

Дорогие товарищи депутаты Верховного Совета СССР! После только что высказанного приветствия я хотел бы вам еще раз сказать, что вы являетесь нашими дорогими и уважаемыми гостями. Вы прибыли как посланцы взаимопонимания, мира и дружбы между народами.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ ОТКРЫТИЮ В БЕРЛИНЕ ВЫСТАВКИ КАРТИН ДРЕЗДЕНСКОЙ ГАЛЕРЕИ

БЕРЛИН, 26 ноября. (ТАСС). Вчера министерство культуры ГДР устроило пресс-конференцию, посвященную предстоящему открытию в Берлине выставки картин Дрезденской галереи. Перед многочисленными представителями немецкой и иностранной печати выступили заместитель министра культуры Германской Демократической Республики А. Абуш. Он подчеркнул большое значение передачи Германской Демократической Республике спланных советскими людьми картин Дрез-

денской галереи и выразил благодарность Советскому правительству за этот великодушный акт.

А. Абуш рассказал о работе по подготовке в Берлинском государственном музее этих бесценных сокровищ мировой культуры. Он подчеркнул, что открывающаяся через два дня выставка является важным событием в культурной жизни страны и вместе с тем она будет способствовать укреплению дружбы между немецким народом и народами Советского Союза.

В свете этих двух больших аспектов — укрепление дружественного сотрудничества и обеспечение мира — я и рассматриваю ваше посещение, дорогие советские друзья. В этом духе я передаю вам сердечное приветствие по случаю прибытия в Германскую Демократическую Респу-

блику.

В свете этих двух больших аспектов — укрепление дружественного сотрудничества и обеспечение мира — я и рассматриваю ваше посещение, дорогие советские друзья. В этом духе я передаю вам сердечное приветствие по случаю прибытия в Германскую Демократическую Респу-

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

блику.

ШАХМАТЫ

Под редакцией З. Ходяева.

ЗАДАЧА № 121
В. Исарьянов



Белые: Кр2, Фз3, Са1, д5, Кс3, пг3 (6).
Черные: Кр44, Кет, пп, а4, б4, т6, е5 (6).
Мат в 3 хода.

В. СМЫСЛОВ — ПОБЕДИТЕЛЬ ТУРНИРА В ЗАГРЕБЕ

Около месяца продолжался международный шахматный турнир в Загребе. В нем приняли участие шахматисты Австрии, Бельгии, Болгарии, Венгрии, Италии, СССР, США, Чехословакии и Югославии.

Уже в первых турах лидерство захватил советский гроссмейстер В. Смыслов. Весь турнир он провел сильно и ровно. Выиграв в восемнадцатом туре очередную партию против австрийского мастера Дюкштетера, Смыслов уже обеспечил себе первое место, набрав 14 очков из 18 возможных.

24 ноября состоялся последний, девятнадцатый тур. Окончательные итоги турнира определяются после доигрывания одной партии, оставшейся незаконченной.

ХРОНИКА СОРЕВНОВАНИЙ

Редакция газеты «Физкультурник Узбекистана» объявляет конкурс составления различных шахматных задач и этюдов. За лучшие произведения по каждому разделу установлено по два приза. Кроме того, установлены специальные призы для авторов, которые ранее не получали отличий на конкурсах. Судьи конкурса — мастер спорта СССР И. Бирбрагер и Н. Мансуров. Последний срок присылки задач и этюдов на конкурс — 1 января 1956 года.

В Кисловодске закончились полуфиналы первенства Центральной советской спортивной «Буревестник» по шахматам и шашкам. В турнирах участвовали представители Узбекистана. В турнире шашки таджикский кандидат в мастера Берштейн, разделив 4—7-е места, получил право участвовать в финале первенства.

Газета Ташкентского института инженеров железнодорожного транспорта «За сталинские кадры» провела конкурс решений шахматных задач и этюдов. В конкурсе приняли участие многие шахматисты. Премии по конкурсу завоевали студенты Громов, Захаров, Маткадыров, Турбаев, Тургунов и другие.

РЕШЕНИЯ ЗАДАЧ

№ 116. Г. Лободинский. 1.Фd8 с угрозой 2.Сg5+; 1...Кe7 2.Лh8+, 1...Кf6 2.Лh8+, 1...Cd2 2.Сg6.

№ 117. В. Гебельт. 1.Кр2 — цугвинг. 1...b3 2.Кe2, 1...f4 2.Кf4, 1...g6 2.Кh4, 1...Кf7 2.Кe8.

Задачи-блицы: А. Домбровский и Л. Загоруйко. 1) Фа8!, Б) 1.Фb1, 3) 1.Фe7!

«ИСКАТЕЛИ»

Вчера в русском драматическом театре им. М. Горького состоялся премьерный спектакль «Искатели» (инсценировка И. Судачова по известному роману Л. Гранина). В первом спектакле в основных ролях были заняты артисты Н. Алексеева, П. Дроздов, К. Ефремова, Е. Злобин, А. Ильиних, Ф. Котельников, М. Мансуров, Н. Хачатуров, П. Чепурнов, А. Шестаков. В новом спектакле впервые дебютируют в Ташкенте артисты В. Ермаков, Е. Зубовский и Ю. Сагын.

Режиссер — С. Микаэлян. Художник — нар. художник УзССР В. Рыфтин. Роль Анны Лобанова исполняет засл. арт. УзССР М. Мансуров и арт. Н. Хлыбо. Спектакль тепло встречен зрителем.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. ХАМЗЫ — 27/ХI днем Сердечные тайны, вечером Настоящая любовь, 28/ХI в 8 ч. вечера конференция зрителей, 29/ХI Священная кровь.

ТЕАТР им. НАВОИ — 27/ХI днем Роево и Джульетта, вечером Лебединое озеро, 28/ХI в 8 ч. вечера отчетный вечер-концерт, 29/ХI Тахир и Зухра.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 27/ХI днем В добрый час, вечером новый спектакль Искатели, 29/ХI Мать своих детей.

ДРАМАТЕАТР ТУРКЕСТАНСКОГО ВОЕННОГО ОКРУГА — 27/ХI днем и вечером Кремлевские куряны, 29/ХI Загорские гости.

ТЕАТР им. МУКИМИ — 27/ХI днем и вечером Азия и Самал, 28/ХI большой концерт.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА — 27/ХI в 4 ч. дня и 8 ч. 30 м. вечера, 28, 29, 30/ХI в 8 ч. 30 м. вечера гастрол Ленинградского ансамбля комедии «Ах, сердце!». Обозрение в 3 действиях, 11 картинках.

27/ХI в 1 ч. дня лекция-концерт «Глинка». Лектор — Э. Хачикян.

ТЕАТР ЭСТРАДЫ — 27, 28, 29, 30/ХI в 8 ч. 30 м. вечера прощальные гастролы мастеров танца солистов Ленинградского эстрады Аллы Ким и Шаллы Лаурн при участии Н. Колясниковой (музыкальный фелетон) и И. Даннер (гавайская гитара). А. Харитоновой (песни советских композиторов), В. Арнаиз (партия ролли). Вылеты проданы.

ТЕАТР КУКОЛ — 29/ХI 1. Зайкино горе, 2. Реска, 30/ХI Волшебная колоса, 1/ХII Кошкин дом, 2/ХII Сказка о мертвой царевне и семи богатырях, 3/ХII

Пегушок, золотой грешок. Начало спектаклей в 12 ч. дня. На днях новый спектакль Веселые медвежата.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ — 27/ХI в 10 ч. утра концерт по произведениям композиторов И. Дунавеского, С. Юдакова, Лектор — Э. Хачикян.

ТАШГОСКОНСЕРВАТОРИЯ — 27/ХI в 1 ч. дня прощальный концерт солиста Гастрольного Станислава Нейгауза (рояль). В программе Шопен.

ТАШГОСЦИРК — сегодня в 1, 4 ч. дня и 8 ч. вечера китайский аттракцион, гастрол рекордсмена мира Г. Новак.

В КИНОТЕАТРАХ:

Им. С. РАХИМОВА (днем и вечером), им. НАВОИ (днем и вечером), «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (с 4 ч. дня) — Бердеш.

«РОДИНА» (в 10 ч. утра, 2 ч. дня и с 6 ч. вечера), «ИСКРА» (днем и вечером), «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (с 12 ч. дня), «УЗБЕКИСТАН» (с 6 ч. вечера), «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАН» (днем и вечером) — Красное и черное (1-я серия).

«РОДИНА» — в 12, 4 ч. дня Тимур и его команда, им. НАВОИ — до 1 ч. дня Гаврош, «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — с 10 ч. утра до 3 ч. дня Андриеш, «ИСКРА» (3-й зал) — в 12 ч. 20 м. и 4 ч. 20 м. дня Огни на реке, «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» — в 10 ч. утра Гусь-лебеди, им. С. РАХИМОВА — в 4 ч. дня Неоконченная повесть, «УЗБЕКИСТАН» — в 10 ч. утра, 12, 2 и 4 ч. дня Дума про казака Голоту, ДОМ УЧЕНИХ — К новому берегу.

Александр Блок

Х. М. Горький сказал об Александре Блоке: «К 75-летию со дня рождения Настоящий — волею божей — поэт и человек безостановочной искренности». Эта яркая характеристика Блока — поэта и гражданина — основана на действительном значении его творчества, которое явилось отражением беспокойства за судьбы народа и тревожного ожидания, являвшегося частными представлениями русской интеллигенции накануне Великой Октябрьской социалистической революции. Его лучшие произведения проникнуты верой в приближение «неслыханных перемен» в жизни его любимой родины, истинным патриотом которой поэт оставался всегда.

Творческий путь Блока был сложным, трудным. Начав литературную деятельность как символ — участник группы русских писателей, которые проповедовали «искусство для искусства», уловив поэзию от решения политических и общественных проблем, Блок окончил свой путь в литературе, как великий национальный поэт, создатель «Двенадцати» и «Скифов».

В ранний период творчества Блок испытал на себе влияние мистической философии В. Соловьева, согласно которой наша действительность будто бы всего лишь «мир преходящих явлений». Эти идеи отразились в цикле «Стихов о Прекрасной Даме», опубликованных отдельными сборниками в 1904 году. Но и в этих ранних стихах слышен взволнованный голос, в них сквозит вполне конкретные «земные черты». Уже тогда, в преддверии первой русской революции, поэт стремился многое переосмыслить, сопоставить. Мучительное раздумье над судьбами народа и литературы заканчивается резким разрывом с декадентизмом, усилением внимания к проблемам действительности.

Александр Блоку принадлежат замечательные слова о том, что настоящая литература может возникнуть только при условии, если писатель рассматривает свою деятельность как служение народу. Сам он, воспитанный на традициях высокой гражданской ответственности русской классической

поэзии и продолжавший эти плодотворные традиции, стремился решать в своих произведениях — во время и после революции 1905—1907 годов — темы, имеющие общественное значение, был гуманистом и демократом. В прологе к поэме «Возмездие», напечатанном впервые в январе 1917 года под заглавием «Народ и поэт», Блок прямо заявляет, что его задача — рассказать

...как зреет гнев в сердцах, и с гневом — юность и свобода. Как в каждом дышит дух народа.

События первой русской революции отразились во многих стихах Блока, сочувственно относившегося к новой общественной силе, характер которой он тогда не мог понять до конца, но тем не менее приветствовал как силу, призванную изменить «страшный мир». И хотя революция представлялась ему как стихийный вихрь, Блок радовался ее разрушительному велению, способности изменить весь строй жизни. Впоследствии, уже после Октября, поэт писал относительно своего разрыва с буржуазным декадентским искусством: «Нас разделил не только 1917 год, но и уже 1905-й, когда я еще мало видел и мало сознавал в жизни».

Но и в то время Блок уже умел различать истинную свободу, за которую борется народ, от свободы, «старомодной» парем. Вопреки шумным ликованиям либералов по поводу царского манифеста 17 октября, поэт со свойственной ему «бесстрашной искренностью» выявлял, разоблачая подлинный смысл жужжей конституции:

И, если ли свободы явлен, То прежде явлен лиг змеи...

Реакция, последовавшая за спадом революции, обуславливая значительную часть русской интеллигенции, внесла уныние в души и сердца многих литераторов того времени. Но для Блока, начинавшего воспринимать задачи освободительного движения народа, исказившего «прелесть, здоровье труда и волевого духа», этот период был новым качественным этапом в развитии

его творчества, в формировании переломных демократических взглядов. Буржуазное декадентское искусство этих лет Блок закладывал как «слонесный каф-шантаж», «болтовню». Он пишет, что перед ним расстелся «гражданин», что задача писателя — «пробуждение к душе народа и занятию общественной деятельностью».

Именно в этот период Блок создает многие произведения о России, в публицистических статьях вновь и вновь возвращается к проблемам русской культуры, и, в частности, искусства. Причем будущее русской литературы он прозорливо видел — единственной среди символов — в Горьком, родоначальнике прелетарской литературы. Блок проникновенно писал: «Я утверждаю, что если и есть реальное понятие «Россия», или лучше — Русь — по имени территории, государственной власти, государственной церкви, сословий и пр. т. е., если есть это великое, необходимое, простое, тесное и обогатное, что мы привыкли объединять под именем Руси; — то выражением его приходится считать в громадной степени — Горького...» («О реалистах», 1907).

Александр Блок велик главным образом как лирик. Его лирический герой — русский человек начала XX века, чутко переживающий все, что совершается вокруг него, в его стране. Он дышит с народом, радуется его радостям, страдает его муками, живет его надеждами. Сам Блок не раз подчеркивал, что «в поэтическом чувстве разрыва между личным и общим». Вот почему о своей лирике поэт сказал: «Это все — о России».

Но Блок активно вторгался и в драматический жанр, и в жанр поэмы. Наиболее крупная и лучшая его драма «Роза и крест», хотя и написанная в традициях символистского «духовного театра», содержит образы реальных людей. Ему удалось — как оттого же ждал — «не превратиться «мистическим», сделать «так, чтобы все можно было объяснить психологически». Однако более значительными, по сравнению с драмами, творческими достижениями Блока являются, конечно, его поэмы, и среди них — поэма «Возмездие», являвшаяся революционным предчувствием, ненависти к старому, «страшному миру»,

Если в 1905 году Блок говорил: «еп в большевизме есть... правда», то в 1917 году, после свершения социалистической революции, он прямо заявил: «...если хотите, я с большевиками...». Причем на вопрос одной из буржуазных газет: может ли интеллигенция работать с большевиками? — поэт лаконично и четко ответил: «Может и обязан».

Блок, который на протяжении всего своего творчества боролся за свободное, сильное, мужественное человека, приветствовал социалистическую революцию именно за то, что революция пробудила человека к новой жизни, потребовала напряжения всех его сил и открыла перед ним широкие горизонты в овладении всеми ценностями подлинной культуры. Он не задумывался, бросил призыв к интеллигенции «всем телом, всем сердцем, всем сознанием слушать Революцию». Как и Маяковский, как и Брюсов, Блок отличился на революционном этапе своим поэтическим словом.

В поэме «Двенадцать» Блок запечатлел образ новой, освобожденной России, рожающейся в бою, пожарах, в особях трудности. Твердо звучит призыв:

Революционный держите шаг! Неугомонный не дремлет враг!

Блок был гуманистом, он ненавидел войну. Приветствуя декрет советской власти о мире, он писал: «Один только Ленин верит, что захват власти демократией действительно ликвидирует войну и выведет все в стране». В оде «Скифы» поэт призывает прекратить «жужжащие войны»:

Придите в мирные объятья! Пока не поздно — старый меч — в ножи.

Товарищи! Мы станем — братья!

Александр Александрович Блок родился 28 ноября 1880 года, умер 7 августа 1921 года.

Творчество Блока — «бесстрашного» поэта, продолжателя традиций Пушкина, Лермонтова,